

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# НЕРУКОТВОРНЫЙ ПАМЯТНИК

«Нет памятника на путях земных прочней, чем слово прозы или стих» — эти строки написал около пяти лет тому назад Джек Видимо, потому самые выдающиеся свои страницы, высокие дела людии, стремящие увенчаться в «нерукотворном памятнике».

Хотя книги не приято оценивать по количеству, иже же, если склонить имече все тома, посвященные Великой Победе советского народа над фашистской Германией, получится огромный джинн.

В ближайшее время в библиотеках и на прилавках книжных магазинов появятся воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, раскрыта ворота краеведения, границы грань, такие понятия как «героизм», патриотизм, «огромной силы общественного заряда, стала своеобразным аккумулятором духовности для советской людей». На «Молодой гвардии» А. Фадеева, «Живых и мертвых» К. Симонова, «Василии Теркин», А. Твардовского, «Молдавской тетради» Мусы Джалиля и многих других вышли поэмы, посвященные поколению советских людей.

Военная тема в нашей литературе и культуре никогда не перестанет быть актуальной, ведь это литература о подвиге советских людей, об их нравственном мужестве. И «памятнику нерукотворному» растя.

В эти дни, в преддверии 40-летия Победы, усилили свою работу по выпуску литературы, посвященной Великой Отечественной, советским издательствам. Большую работу в этом направлении ведут и Госкомитет Азербайджанской ССР. Читатели

М. АЗЕР.

## ЭКСПУРС В ИСТОРИЮ

В Азербайджанском обществе охраны памятников истории и культуры подготовлены передвижные выставки исторических памятников. Цветные, в прекрасном исполнении фотографий размещены на 60 фанерных панношах. Выставка будет вывозиться в города и рай-

оны Азербайджана, где жители смогут не только ознакомиться с ней, но и послушать рассказ об истории памятников республики.

А сейчас в обществе готовится выставка памятников боевой славы, посвященная 40-летию Великой Победы. Баку.

С афиши кинотеатров бульвара Османа улыбается Жан-Поль Бельмондо, и кан раз напротив одного из огромных его изображений расположено кафе «Сирхи», в подвале которого в конце минувшего века братья Люмьер впервые явили миру восемь чудо света — кинематограф. Рондинео инициаторы даже выбрались из подвала и дают огромные доходы владельцам многочисленных кинотеатров, теснящихся на фешенебельной улице.

Завершается первый прорыв по Парижу, и бакинцы, узнавшие такие знакомые по книгам и фильмам его плоды и бульвары, останавливаются на каждом из них.

Раймон Маркье, член президентского совета общества «Франция — СССР», много делает, как и другие друзья нашей страны, для распространения корреспонденции.

ПАРИЖ —

ВСЕГДА ПАРИЖ

Когда-то д'Артаньян, популярнейший герой Дюма, с приключениями доился до Гаскони на своем неуместной лошади до французской столицы. Наше же путешествие с помощью мощных пилотажей современного воздушного лайнера ИЛ-62, в «спиральке», которое многие тысячи лошадиных сил, хватило на перелет из Москвы до Парижа менее... часа. Такой полет, конечно же, продолжался несколько дней назад, нам сообщили, уже вовсю давало себя знать холода времени.

Межнародный аэропорт «Руасси имени Парижа» де Голля встретил посланца Азербайджана совсем по-бакински осенью, хотя еще не сколько дней назад, нам сообщили, уже вовсю давало себя знать холода времени. На движущихся лестницах-трубоходах аэропортовых стеклянных туннелях вились первые знакомство с городом, который держал Мастаковых, знаменитых колдунов, рожденный творческим гением М. Ф. Ахундова. Глаза, когда-то раздувшись всем за пару червонцев.

Кафе и рестораны на больших бульварах, широко распахнутых двери уличных террас, подождут посетителей — и гости города спешат наслаждаться последними тепличными луками. Вот и «Маркиз», куда, как говорят горожане, без французской кофейни не ходят. Не всякий кофе в Европе — вспоминая мир — побывать в нем, считается вышиной шиком. Чашечка кофе здесь стоит раза в четыре дороже

— Были среди них, — вспоминает он, — и азербайд-

и чери Шехер — внутренний город. Как понятно и другого для каждого бакинца это сочетание слов. Старая бакинская крепость — это центральный мир, наполненный эпохами прошлых веков, звуками бытовых сражений, легендами истории и культуры. Сюда идут в праздники, идут в будни, сюда ведут гости и друзья. Но совершенно точно одно: и для бакинцев, и для приезжих знакомство со старым городом, с крепостью Ичери-Шехер, непременно начинается с ворот в крепостные стены.

Именно ворота были самим временем поставленные крепостные стены служили раньше системой защитных учреждений, которая была необходима для отражения нападений врагов и сущих, и с моря. Они были возведены во второй половине XII века приказу ширваншаха Манучира II. Об этом гласит об-

наруженный во время реставрации камень с трехстрочным надписью: «Принцесса ширваншаха Абуль-Ходжа-Манучехр...».

В те далекие века крепость была совсем не такой, как сейчас. Стены спускались к морю и уходили глубоко в Каспий. Со стороны суши были построены два ряда стен и глубокий ров, который в момент опасности заполнялся водой из подземных водопроводов. В местах стыков находились боевые башни. Сейчас насчитывается 25 подобных крепостных башен и пять ворот. Крепостные стены и башни защищают моряне (зубцы).

На одном из участков стены имеются каменные цапы сильным уклоном для горящей нефти, которая применялась в военной технике в ранние периоды. Строятельные материалы, из которых состояла крепость, известны. Из него, кстати, выстроены почти все сооружения крепости. Для скрепления блоков применялся очень прочный известняковый раствор, замешанный на молоке с примесью личинок белок и волокон шерсти. Высота стены снаружи составляет от шести до восьми метров изнутри — от двух с половиною до четырех метров. Общая протяженность сохранившихся до нашего времени стены насчитывает около 500 метров.

— Над двумя входами в

крепость шла дорога в древнюю столицу Ширвана — Шемаху) и шаха Аббаса изображенны два льва и голова быка, — говорит заместитель директора Государственного историко-архитектурного музея-заповедника Азербайджана Э. Алигезалов.

Это древний герб Баку. Его символика такова: жители Ашхеры с древних времен занимались скотоводством, бык и корова являлись древнейшим источником пищи.

Их изображения встречаются на медных монетах в разных странах, в том числе и в Азербайджане.

Шли годы... Со временем менялся характер крепости, исчезли, удаляясь, лучинки зубы, появились башни для огнестрельного оружия и мембранные для пушек. После утраты крепостью военной функции связи с внешним миром, а также с ростом населения город вышел из пределов крепостных стен. Окружавшая крепость территория застраивалась строениями.

Будуг дислоцировался в

## ЦВЕТЫ И УЛЫБКИ



Пришла весна — и расцвели улыбки. Улыбаются друг другу природа и люди — вот это признак весны! Работницы Шуваловского цветоводческого совхоза, Новомосковск. Фото В. ПРИМОЧЕНКО.

СТРАНЫ

СТРАНЫ